

膝关节炎的治疗方法

▲ 绵阳市安州区人民医院 孙军

目前从临床统计数据看，膝关节炎的发病率很高，并且西部地区的发病率要显著高于东部省份，在农村地区的发病率要显著高于城市地区。膝关节炎一般指代膝关节的软骨退变或者骨质增生为特征的一类关节疾病，其主要表现为膝关节的酸痛肿胀与活动障碍，多发于中老年人。

膝关节炎的病因

膝关节炎分为原发性关节炎和继发性关节炎，其病因各有不同。在现有发现的关节炎因素中，高龄与超重是两个最主要致病因素。高龄是最好理解的，关节本身在身体发育成熟之后就会不可逆的退变，这是无法阻挡的自然规律，年龄的上升也会导致软组织的供血会逐渐的减少，直到炎症反应的出现。超重则是另一个重要的原因，过高的重量作用在关节上，会导致关节本身的磨损量增加，磨损的累积会带来相应的炎症反应，这也是膝关节炎的重

要病因。原发性的关节炎多与身体本身代谢障碍或者身体结构有关。继发性关节炎与疾病相关，包括先天畸形、关节损伤、代谢疾病等，都会引发继发性关节炎。

膝关节炎的治疗方法

从骨关节炎的治疗角度来讲，进行治疗的目的在于缓解疼痛与减缓疾病的进展，从而矫正关节畸形的出现，恢复关节本身的功能，从而让患者能保存一定的关节质量。

首先，关节炎的基础治疗在于对患者进行科普与教育，让患者理解关节炎疾病的事宜与禁忌，然后对患者进行一定的运动治疗和理疗等，根据患者的个人情况提供合适的治疗和调养方案。

其次，随着患者病情的逐渐加重，这时就需要患者使用阶梯化的用药方案，一般来说会首先口服一些消炎镇痛的药物，在关节外涂抹一些药膏。如果没有起到明显的作用，还需考虑直接向关节腔内注射营养物质与消

炎药物。当然，阶梯式的疗法需要选择正确的用药途径与药物种类，根据患者的病情不同需要使用不同的药物治疗与给药方法。

再次，病情进一步加重，患者出现了严重的膝关节疼痛，日常活动经常因为疼痛而受限，关节肿胀，很有可能出现畸形，这时就需要进行膝关节修复手术。常用的方法是关节镜手术，关节镜手术是将细小的内镜送入患者膝关节内进行手术的方法。

最后，终末期的膝关节炎会出现严重畸形与病变，普遍丧失行走能力，修复性手术也基本宣告失败，想要恢复关节的基本性能，进行关节重建手术是最佳的选择。现阶段以人工关节置换术居多，特别是对于老年人来说，人工关节足以能支持其恢复基本的行走能力。但是对于中青年来说，人工关节无法满足其活动要求，需另外寻找治疗方法。

膝关节炎的预防方法

膝关节炎是一种慢性疾病，是长期累

积的一种疾病，除了治疗之外，预防与生活调养都显得尤为重要。首先需要改变生活方式和兴趣爱好，许多患者在年轻的时候偏爱爬山和爬楼梯，五十岁不到关节炎就非常严重了。这些过度损耗膝盖的兴趣爱好需要改变。运动和关节的训练要适度，特别是对于早期患者来说，有效的生活管理能减轻痛苦。

膝关节炎的患者也应当采用辅助用具，如拐杖，能够在拐杖的帮助下顺利的行走下来，也能够减少关节的负重损耗。对于长期站立、长期蹲跪等都应当避免。

超重者应当以减肥为重，而在保护关节方面，需要佩戴护膝、穿平底鞋、运动鞋，选取合适的鞋垫。有不少楔形鞋垫等保健用品，能够在医生的推荐下使用。

膝关节炎是一项长期的疾病，治疗首先从预防开始做起，早发现，早治疗，能够保障相当的生活品质。

足踝部骨折的治疗方法

▲ 健为县人民医院 张旭凯

日常生活中不经意的意外就可能导致我们足踝部骨折，我们都可能出现骨折时需要进行积极的治疗。但是对于治疗方式的选取却没有做过了解，足踝部骨折主要分为保守治疗与手术治疗。位移小且稳定的骨折可采用保守治疗，同时老年人、身体极差、腿疾、合并症较多、对足踝关节功能恢复要求不高的人群可以采用保守治疗。足踝部骨折造成巨大位移且不稳定的骨折需要进行手术治疗，年轻人、运动员、对功能恢复要求较高的患者可以采用手术治疗，另外对于年龄较大，但是自身条件良好的也可以选取手术治疗。

踝关节骨折

踝关节骨折一般多见于踝关节扭伤或者重大的事故，例如车祸，像滑雪、足球、跳伞等剧烈的运动项目也可能造成踝关节骨折，踝关节骨折时通常会一起发生韧带损伤，在对踝关节进行治疗时要对韧带损伤的程度进行考虑。

导致踝关节骨折有三种原因：第一，踝关节受到向外侧旋转的力量以及翻转伤，这种情况会造成踝关节内外踝的骨折，另外还可能造成胫腓关节的分离。第二，踝关节受到向内侧翻转的力量以及旋转伤，在楔子模式的作用下，造成内踝骨折，如果受力过大可能同时造成外踝骨折、远端胫骨后踝骨折以及下胫腓骨分离。第三，胫骨关节面受到来自距骨向前或向后的冲击导致的骨折，当较大的外力冲击足跟时，进而导致距骨冲击胫骨天花板造成胫骨后部或前部骨折，同时也可能导致距骨的脱位。当发生踝关节骨折时，首先要对足踝部以及小腿下端1/3处用压包搭配棉花垫进行包扎，随后对骨折部分施以支具或夹板进行固定，防止造成二次伤害，最后送往医院接受正规治疗。骨折导致严重移位，且经过手法整复无法保持稳定的骨折则需要进行手术治疗，进行切

开复位，对骨折处利用钢板自己螺钉进行固定，在切开复位后首先需要利用复位钳或克氏针进行临时固定，然后再进行钢板固定。

跟骨骨折

对于跟骨骨折的治疗的标准是：对跟骨的高度、宽度、力学轴线进行纠正后，要保证关节内骨折的移位小于1mm。在临床医学上，无论采用什么复位治疗，只要能够保证骨折处良好的复位以及确保骨折处的愈合，都是可以接受的。目前对于跟骨骨折的治疗方法主要有4种：保守治疗、微创复位内固定、切开复位内固定、一期切开复位内固定加距下关节融合。在选择跟骨骨折治疗方案时，医生需要考虑到患者的性别、年龄、术后功能需求、是否有合并症、吸烟史、精神状态以及诉讼赔偿情况等因素，另外还要根据软组织的肿胀严重程度，是否为开放性骨折、是否存在张力性水泡以及骨折特点等情况。需要根据特殊的情况选择不同的治疗方式。

对于跟骨骨折建议按照以下原则：对跟骨外形以及关节面进行解剖复位、加强固定、进行早期的功能训练、避免创伤性关节炎发生，另外保证患者功能恢复，目前微创复位内固定和切开复位内固定是比较主流的治疗方式。

对于是否需要进行手术治疗，需要结合患者自身的需求进行治疗方案的制定，对于老年人身体比较虚弱，日常生活中的运动量小，平时的锻炼只是散步或者买菜，自身对于踝关节功能的要求不高，就可以采用保守治疗，另外身体状况极差的患者也可以采用保守治疗的方案。而年轻人，平时在休息时会选择跑步、跳远、登山，甚至跑酷、BMX等极限运动，当踝关节出现稳定的骨折时，建议采用手术治疗，以便踝关节功能的恢复。

牙痛的紧急处理方法

▲ 自贡市第一人民医院 张桂梅

随着人们的生活水平不断提升，饮食习惯逐渐发生改变，对我们的牙齿也产生了极大的影响。俗话说“牙疼不是病，痛起来真要命”，当出现牙痛情况时，首先要马上止疼，再及时采取相应的措施进行处理。如果来不及马上看牙医，也要及时采取紧急处理措施。牙痛的情况比较严重，应当及时看牙医，在医生的指导下采取相应的补救措施。

牙痛的紧急处理方法

盐水冲洗 盐水是天然的消毒剂，也是治疗和缓解牙痛最为有效且简单的方法，因此，可以倒上一杯温水，在温水中加入1/2勺的盐，将其作为漱口水，能够有效清洁牙齿，防止肿胀。

过氧化氢 过氧化氢具有止痛的功效，是一种止痛药，能够有效减轻疼痛感与不适感，同时也能够减少牙菌斑，治愈牙龈出血等症状，可用它漱口，将3%的过氧化氢和水混合在一起，但是切记不能吞下去。

丁香油 丁香具有治疗牙痛的作用，其中含有丁香酚，属于天然防腐剂，可在牙齿上用少量丁香粉，其次，还可使用丁香油，少许滴到患处，从而达到消退疼痛的作用。

冷敷 冷敷是一种比较常见的止痛方法，对于任何疼痛都是很有效的，可用冰袋或者是将冰块放入到塑料袋当中，并用薄布包好，放在疼痛的牙齿上，大约10min，这样能够起到减轻炎症与肿胀的作用。

大蒜 大蒜具有杀菌的作用，也是人们日常生活比较常见的食材和调味品，可以作为止痛药，放入少许大蒜在患处，或者慢慢咀嚼，这样重复几天，指导疼痛感逐渐减缓或者消失。

番石榴叶 番石榴叶具有抗菌和消炎的作用，能够有效缓解牙痛以及口腔溃疡、牙龈肿痛等症状，可将番石榴叶放在沸水当中，等到液体冷却之后，再加入海盐，将其作为漱口水。

小麦草 麦草具有抗菌的功效，同时对人的身体也大有益处，可防止疼痛和蛀牙，可将汁液作为漱口水，可去除牙龈当中的毒素，避免滋生细菌。

洋葱 洋葱当中具有一定化学物质，会导致细菌感染，可暂时减轻疼痛感，牙痛时可切一片洋葱，咀嚼，让洋葱汁液慢慢渗透到牙齿，或者是直接将洋葱放置在牙齿上，并固定。

吃药与就诊 牙痛的时候，还可以吃一些止痛药，如布洛芬，这些药物的副作用通常是较小的，且效果非常好，能够有效缓解牙龈肿痛的症状，对于疼痛严重，且无法忍受的病人，治疗效果是非常好的。必要的情况下，可及时去医院就诊，并打止痛针，遵医嘱进行治疗。在用药的时候要谨慎，看自己是否对药物过敏，或存在相关并发症，从而避免出现其他病症，导致更严重的后果。

治疗时的注意事项

(1) 可用酒或者盐水漱口，这样能够有效减轻牙痛的症状；(2) 长期反复顽固的牙痛，可含服止痛片，这样可减轻暂时的疼痛；(3) 止痛只是暂时的，不等于治疗，应当注意去口腔医院检查和治疗，并做好口腔卫生，避免牙痛，当出现牙痛症状时，采用上述方法如果不能止痛，应当及时去医院治疗；(4) 避免牙痛最主要的一点是一定要保持口腔卫生，并且坚持早晚都要刷牙，饭后也应当漱口，时刻保持牙齿卫生；(5) 在刷牙的时候，运动的方向和牙缝应当一致，这样能够起到按摩牙龈的目的，同时又可以改善组织的血液循环，减轻牙痛造成的痛苦。

总之为了保障我们的牙齿健康，就必须养成良好的生活习惯与卫生习惯，早晚刷牙，饭后刷牙，少吃甜食，每年定期检查牙齿以及洗牙1次，保持口腔卫生，这样才能够让我们远离疾病，远离牙痛。